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с учасний ринок фінансових послуг 
базується на основі ринкових від-
носин та знаходиться у постійному 

процесі прогресивного руху. У таких умо-
вах звичайній людині важко майстерно 
оволодіти усіма фінансовими та банко-
вими послугами на ринку. Проблеми з 
оволодінням певним переліком послуг 
пов’язані із рівнем фінансової грамотності 
населення. При низькому рівні фінансової 
грамотності, знижується темп розвитку 
фінансових ринків та зменшуються мож-
ливості людей у накопиченні та розпоря-
дженні своїм капіталом. 

Іван Прокопенко заслужено уважа-
ється фундатором економічної освіти в 
українських університетах. Послугову-
ючись кращими національними освітніми 
традиціями, він синтезував їх з новітніми 
світовими розробками. Під час перебуван-
ня на посаді ректора Харківського націо-
нального педагогічного університету імені 
Г.С. Сковороди Іван Прокопенко приділяв 
значну увагу формуванню фінансової 
грамотності студентів, втіленню європей-
ських стандартів розуміння і технологій 
формування цієї компетентності.

Ідеї формування фінансової грамот-
ності були і залишаються трендови-
ми у галузевих і міждисциплінарних 
дослідженнях. Л. аррондел, М. Хаупт, 
М.Х. Мансебон, д. ніколіні, М. Вельті, Я. 
Вірсма [3] презентовано компаративний 
аналіз заявленої проблеми. досить масш-

табне бібліографічне видання дає можли-
вість системно проаналізувати доробок 
Івана Прокопенка у галузі формування 
фінансової грамотності студентів [9]. За-
гальні підвалини і сутність поняття, якому 
присвячено цю публікацію, висвітлено у 
дисертації Івана Прокопенка [10]. У пу-
блікаціях Ворожбіт-Горбатюк В., Мель-
никової О., кабанської а., [8] Соляр В. 
[11] конкретизовано практичну складову 
компетентнісного підходу у підготовці 
майбутніх фахівців у галузі економіки.

Мета статті: розкрити сутність фі-
нансової грамотності як ключової компе-
тентності сучасної молодої людини через 
призму професійного доробку Івана Про-
копенка. У досліджені використано мето-
ди — порівняльний історичний, аналізу, 
синтезу.

Ф інансова грамотність — це здат-
ність розуміти та використовува-
ти різноманітні фінансові нави-

чки, включаючи управління особистими 
фінансами, складання бюджету та ін-
вестування. це також означає розуміння 
певних фінансових принципів і концепцій, 
таких як: часова вартість грошей, складні 
відсотки, управління боргом і фінансове 
планування [1].

Іван Прокопенко фінансову грамот-
ність розглядав як синтезуючу життєву 
компетентність, яка підвищує рівень 
ефективності фахової діяльності і якість 
життя загалом. Безумовно значущим за-
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вданням освіти він вбачав організацію 
цілеспрямованої освітньої діяльності у 
цьому напрямку [10]. Серед апріорно важ-
ливих завдань він виокремлював: практи-
куми і тренінги для формування навичок 
розсудливого користування фінансовими 
послугами, короткі лекції з актуальних 
питань управління особистими фінансами 
навчальні лекції, семінари та тренінги. 

У більшості розвинених країн Заходу, 
фінансовою грамотністю та освітою, за-
ймаються банківські установи, які, в свою 
чергу, підтримуються державою, оскільки 
входять в сферу державної фінансової по-
літики. У статті «Фінансова грамотність та 
інклюзивне зростання у Європейському 
Союзі» У. Байцахан та М. демерціс прово-
дять аналіз фінансової грамотності країн 
еС, виділяючи як світових лідерів, таких 
як данія та Швеція та таких, що мають 
низький рівень фінансової грамотності, 
як Румунія та Португалія [2]. автори 
провели дослідження світового стану фі-
нансової грамотності та порівняння Євро-
пейських країн з країнами Світу. Вони та-
кож відмічають різницю між фінансовою 
грамотністю та освітою, пояснюючи що 
остання є важливою складовою першої, 
але не ідеальним показником загального 
рівня. Пояснюючи необхідність фінансової 
грамотності для країн еС, У. Байцахан та 
М. демерціс наводять причини підвищен-
ня її рівня, серед яких: зниження тиску 
на пенсійну систему шляхом переходу 
до систем професійного та особистого 
страхування, зниження частки іпотечного 
боргу у загальному боргу домогосподарств 
Єврозони, зменшення рівня бідності та 
соціального розшарування, імобільності 
населення. У якості висновку, у роботі 
наведено рекомендації щодо будування 
подальшої фінансової політики держав 
такі як введення фінансової грамотності 
з найменшого можливого віку, перехід від 
загальних до спеціалізованих фінансових 
та економічних програм [2].

У роботі «Фінансова грамотність у 
Західній Європі» (Financial Literacy in 
Western Europe), Л. аррондел, М. Хаупт, 
М.Х. Мансебон, д. ніколіні, М. Вельті, Я. 

Вірсма описують програми фінансової 
грамотності Франції, німеччини, Італії, 
Іспанії, нідерландів, проводять їх ана-
ліз та роблять акцент на перевагах та 
недоліках тієї чи іншої системи. напри-
клад, Франція, яка політично перебуває 
у центрі політичного спектру, має кращу 
фінансову освіту. це також стосується 
громадян колишньої Західної німеччини 
та студентів з німецькомовної частини 
Швейцарії. Зрештою, здається, що про-
грами фінансової освіти (приватні чи дер-
жавні) з’явилися майже всюди в Європі 
з середини 2000-х років, але, ймовірно, 
більш систематично в централізованих 
країнах (Франція, Італія, Іспанія, нідер-
ланди), ніж в інших (німеччина, Швейца-
рія). на їх думку, фінансова грамотність 
залежить не тільки від загального рівня 
освіти, але від віку та статті людини, а 
також, що для порівняння відмінностей 
однієї країни від іншої, необхідно провес-
ти детальний аналіз економічної історії, 
соціальної та пенсійної системи, розвитку 
фінансового ринку, освіти, демографічної 
структури і т.д. Розкриваючи програми 
фінансової грамотності та освіти в захід-
ноєвропейських країнах автори відмі-
чають неоднорідність та недосконалість 
програм фінансової грамотності що, за їх 
словами, залишає простір до вдоскона-
лення [3].

О собливості фінансової грамотності 
та освіти Східної Європи проаналі-
зовані у роботі а.Т. Паши, Х. Піка-

тоста та е.М. Гергіни «Фінансова грамот-
ність та економічне зростання: як справи 
у Східній Європі?» (Financial Literacy and 
Economic Growth: How Eastern Europe is 
Doing?) [4]. У цій роботі автори прагнули 
проаналізувати фінансову грамотність як 
рушійну силу фінансового добробуту та 
економічного зростання у Румунії, Бол-
гарії та Хорватії. це дослідження більш 
статистичне і проводиться за даними, 
наданими Організацією економічного 
Співробітництва та Розвитку (ОЄСР). 
У ньому автори провели дослідження та 
підтвердили свою гіпотезу взаємозв’язку 
фінансової грамотності з накопиченням 
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багатства та фінансової освіти з економіч-
ним зростанням, використовуючи мате-
матичні методи двоетапної регресії най-
менших квадратів та кластерного аналізу 
для порівнянь таких даних як різні рівні 
фінансової обізнаності, стать, вік, тощо. 
на їх думку, навіть незначне підвищення 
фінансової грамотності серед населення, 
значно підвищує рівень фінансового до-
бробуту, що слугує причиною інвестуван-
ня держав в фінансову освіту [4].

с лід зазначити, що саме у країнах 
Східної Європи проводяться саме 
статистичні дослідження фінан-

сової грамотності, на відміну від Західної, 
де дослідження проводяться більш тео-
ретичні. до прикладів таких досліджень 
можна віднести роботи Я. Беласа, а. нгу-
ен, Л. Смрчка, дж. колембуса, Є. ципово-
ви «Фінансова грамотність учнів середньої 
школи: Приклад Чехії та Словаччини» та 
Б.Свечкі, Є. йесільдагу, Є. Озена та С, 
Гріма «Фінансова Грамотність: Приклад 
Польщі». У цих роботах автори надають 
суттєве значення викладанню фінансової 
грамотності у середніх спеціалізованих 
навчальних закладах та загальноосвітніх 
школах, оскільки на їх думку, правильне 
управління особистими фінансами ство-
рює передумови успішного та якісного 
життя. автори у своїй роботі викорис-
товували методи експертної оцінки та 
інтерв’ювання для висунення та спрос-
тування гіпотез, таких як середній рівень 
правильного застосування теоретичних 
знань у вибраних сферах фінансової 
грамотності Чехії та Словаччини, відсут-
ність статистично значущих відмінностей 
між правильними відповідями чеських 
та словацьких студентів і т.д. У роботі 
широко використовуються статистичний 
та компаративістський методи, а також 
моделювання необхідних ситуацій. на 
думку авторів обох досліджень, відповід-
ний спосіб отримати фінансові знання, 
які перетворяться на правильну поведін-
ку, — це фінансова освіта. Вони вважають 
за необхідне ретельно продуману та адап-
товану до віку студента фінансову освіту, 
із врахуванням середовища, культуру та 

походження, які відрізняються у регіонах 
і державах. Мова та термінологія мають 
бути адекватно адаптовані, щоб повідо-
млення могло дійти до одержувача. Також 
на думку Б. Свечкі, Є. йесільдагу, Є. Озена 
та С, Гріма молоді студенти багато в чому 
привілейовані, оскільки вони мають до-
ступ до всесвітньої павутини Інтернету, 
онлайн-книг, статей, блогів, соціальних 
мереж тощо, де вони можуть знайти ба-
гато інформації з фінансових питань, що, 
звичайно, могли бути недоступні їхнім 
батькам, бабусям і дідусям. Фінансова гра-
мотність має велике значення не лише для 
громадян, а й для економіки держави. Чим 
більшу фінансову обізнаність мають люди, 
тим більше вони очікують від фінансових 
установ, влади та роботодавців [5; 6].

Тему фінансової грамотності та обі-
знаності у Сполучених Штатах америки, 
розкривають а. краітчек, М. Фьорстер, 
В.Б. Вальстад у своїй роботі «Порівняння 
фінансової освіти та знань у Сполучених 
Штатах та німеччині: навчальна програ-
ма та оцінювання». У цій роботі автори 
досліджують підходи до фінансової освіти 
у середніх школах німеччини та СШа, 
прагнучі відповісти на питання проти-
лежностей та східних речей в обох систе-
мах. автори концептуалізують фінансову 
грамотність трьома способами: як освіту 
з управління особистими фінансами; як 
критичне навчання споживачів щодо ку-
півлі товарів і послуг; як економічну або 
соціально-економічну освіту. 

п орівнюючи системний підхід до 
фінансової грамотності в обох 
країнах, автори виділяють такі 

критерії: загальні умови фінансової осві-
ти, практичні роботи та типи робіт для 
фінансової освіти, змістові стандарти 
фінансової освіти, навчальні ресурси та 
матеріали для фінансової освіти, оціню-
вання фінансової освіти. Згідно з нада-
ними критеріями автори проводять ком-
паративний аналіз, емпіричний аналіз та 
його результат, предметний аналіз та його 
результат. У підсумку свого дослідження 
автори роблять акцент на культурні осо-
бливості населення тієї чи іншої країни, 
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які можуть впливати прямо як на рівень 
фінансової грамотності населення так і на 
рівень його росту [7].

Іван Прокопенко у контексті форму-
вання фінансової грамотності особистості 
у навчальному процесі розглядав люди-
ноцентрично і з позицій системного під-
ходу. У розробленні питання змістовного 
і методичного забезпечення він орієнту-
вав на формування здатності приймати 
свідомі фінансові рішення. адже фінан-
сово обізнані громадяни почуваються 
захищеними, бо уміють піклуватися про 
свій добробут, фінансову незалежність, 
і володіють досвідом творення фінансово 
безпекових заощаджень на випадок форс-
мажору [10]. Така позиція щодо розуміння 
поняття фінансової грамотності слугувала 
І. Прокопенку обґрунтуванням ініціативи 
щодо вибудови індивідуальної траєкторії 
навчання здобувача у Харківському на-
ціональному педагогічному університеті 
імені Г.С. Сковороди. Вивчаючи економіку 
у ХнПУ імені Г.С. Сковороди, здобувачі 
відчувають концентрацію уваги виклада-
чів на персональних, особистісних особли-
востях слухачів. Викладацький персонал 
має не тільки високий рівень обізнаності 
та підготовки, але ще й високий рівень 
інтегрованості зі студентами. Великий 
спектр предметів, від мікроекономіки та 
менеджменту до макроекономіки та еко-
номіки праці викладали справжні май-
стри. Вони не тільки теорією, а наочним 
досвідом, навчають економічним знанням, 
формулюючи економічні проблеми та ви-
рішуючи їх разом із студентами. Сам Іван 
Прокопенко викладав лекції «Вступ до 
фаху». Перед лекціями, коли всі студенти 
чекали початку пари, він, маючи декілька 
вільних хвилин, міг завести розмову із 
студентами на будь-яку тему. Іван Федо-
рович вмів зацікавити своїми розповід-
ями, мав бездонний життєвий досвід та 
міг проникнути у серце кожного слухача. 
Виступаючи перед нами на лекціях, або 
на урочистих заходах він завжди бажав 
усім миру. для студентів економічного 
факультету він був батьком, оскільки наш 
факультет був його творінням. Він завжди 

показував свою любов, приділяючи увагу 
вирішенню будь яких проблем, та завжди 
відкликався на поклик про допомогу.

О тже, фінансова грамотність — 
це здатність людини розуміти та 
практично реалізовувати фінансові 

навички, у тому числі управління особис-
тими фінансами, складання бюджету та 
інвестування. ця компетентність є базо-
вою. компаративний аналіз засвідчив, що 
у змісті досліджуваного поняття виокрем-
люють світоглядно цільовий компонент, 
практичний компетентнісний і страте-
гічний предметний. У науковому доробку 
І. Прокопенка, У. Байцахан, М. демерціс, 
а.Т. Паши, Х. Пікатоста, е.М. Гергіни ви-
разним є світоглядно цільовий компонент. 
а. краітчек, М. Фьорстер, В.Б. Вальстад, 
Л. аррондел, М. Хаупт, М.Х. Мансебон, 
д. ніколіні, М. Вельті, Я. Вірсма більше 
уваги приділяють практичному компе-
тентнісному компоненту. Розвідка Я. Бе-
ласа, а. нгуен, Л. Смрчка, дж. колембуса, 
Є. циповови демонструє акцент на стра-
тегічний предметний компонент цільових 
і змістовно-методичного забезпечення 
навчального процесу, спрямованого на 
формування компетентності фінансової 
грамотності. Перспективним напрямом 
подальшої наукової розвідки бачимо ви-
вчення світового і національного досвіду 
формування фінансової грамотності в 
умовах форс-мажору, коли ситуації не-
визначеності впливають на національні і 
світові економічні системи.
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